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Hoofdstuk 8: De afgeleide.
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a.
100 meter snoer weegt 
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b. 
c.
Per 100 meter snoer neemt het gewicht met 8 kg toe. Dat is dan 0,08 kg per meter.
d.
Het snoer alleen weegt 
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 kg. Dat is dan 
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e.
startgetal: 2,8 en het hellingsgetal: 0,08
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V_2.
a.
Voer in: 
[image: image4.wmf]1
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 en kijk in de tabel.
b.


c.
De y-coördinaten verschillen dan 3.
d.
Het verschil tussen de x-coördinaten is 40.
V_3.
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V_4.
a.
Als de x 4 groter wordt, wordt de y 3 groter. Dus als de x-coördinaat met 1 toeneemt, wordt de y-coördinaat 
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 groter.
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a.
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V_7.
a.
In 6 uur wordt de kaars 20 cm korter. De lengte van de kaars wordt 
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cm korter per uur. De kaars begon dus met een lengte van 
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b.
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d.
Bij spiegeling in de lijn 
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 worden de variabelen x en y verwisseld: 
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b.
met de x-as:

met de y-as:


[image: image38.wmf]0

218

9

(9,0)

y

x

x

=

=

=




[image: image39.wmf]0

318

6

(0,6)

x

y

y

=

-=

=-

-


c.
Bij m zijn de coördinaten van de snijpunten met de assen: (5, 0) en (0, 10)


d.
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Er is maar één oplossing.
1.
a.
De grafiek is het steilst in het 6e uur: van 
[image: image56.wmf]5
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 tot 
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 uur.

b.
Van 3 tot 4 uur is de temperatuur met 3,5o afgenomen.
c.
Dan is er sprake van een afname.
d.
Om 7 uur is de temperatuur 2oC. (linker grafiek). In de volgende uren neemt de temperatuur toe met 2oC en 1oC. De temperatuur om 8 uur is 4oC en om 9 uur 5oC.
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a.
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c.
Phil was op z’n 9e verjaardag 
[image: image58.wmf]12636144
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 cm.
3.
Voer in: 
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 en kijk in de tabel. 
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4.
a.
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b.
De langste staat is 55.

c.
De toename per 10 km is constant 50.
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oC.
d.
De temperatuur heeft een maximum als het toenamediagram van positief (een stijging) overgaat in negatief (een daling):

Dit gebeurt bij 
[image: image61.wmf]55
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5.
a.
Elyse is 
[image: image62.wmf]1513109855
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 cm gegroeid.
b.
We weten nog niet hoe lang Elyse was toen ze werd geboren.
c.
De staafjes worden steeds kleiner.
d.

[image: image63.wmf]1125557
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 cm.
e.
In de volgende 5 jaar groeide Elyse 35 cm. Dat is 7 cm per jaar. Het toenamediagram heeft dus nog 5 staafjes van 7 cm.
6.
a.
Annika begint rustig, versneld iets, maar kan dat niet tot het eind toe volhouden.

b.
De grafiek van Bea ligt boven die van Annika.

c.
In de eerste 10 minuten legde Bea bijna 5 km af. Ze reed gemiddeld iets minder dan 0,5 km/minuut
d.
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Tussen de 15e en 30e minuut heeft Annika 9,67 km afgelegd.
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Ongeveer 
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km/uur.
8.
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10.
a.
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. Het differentiequotiënt is 0 omdat 
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b.
Bijvoorbeeld op de intervallen 
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11.
a.

[image: image81.wmf][

]

03

21

1,23

f

x

--

-

D

==

D



[image: image82.wmf][

]

13

31

1,32

f

x

--

-

D

==

D



[image: image83.wmf][

]

03

41

1,41

f

x

--

-

D

==

D



Nee, ze worden juist kleiner.

b.
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c.
De differentiequotiënten worden steeds kleiner en naderen naar 0.


De grafiek van f heeft een top (3, 1), en daar is de helling 0.

12.
a.
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c.
De helling van l is 
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 en de helling van m is 
[image: image92.wmf]2

3


[image: image312.emf]x


y


1


2


3


4


5


-1


-2


-3


-4


-5


1


2


3


4


5


6


7


8


9


10


11


12


13


-1




x

y

1 2 3 4 5 -1 -2 -3 -4 -5

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

-1

d.

e.
De helling van f in (3, 2) is 0.

13.
a.
Ook Carel legt de 50 km in 30 minuten af. Zijn gemiddelde snelheid over de hele rit is dus ook 100 km/uur.
b.
De grafiek van Carel wijkt iets af van de grafiek van s.

c.
De grafiek van Carel moet dan steiler lopen dan s; dus bijvoorbeeld 
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 of 
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a.
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. De helling van de grafiek van f in het punt (1, 4) is 2.

b.
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15.
a.
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Voer in: 
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 en 
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intersect: 
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Er zijn twee snijpunten (-4, -56) en S(2, 4).
b.
De helling van de grafiek van g is overal 10.
c.
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De helling van de grafiek van f is ook 10. De grafieken raken elkaar in S.
16.
Voer in: 
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nDeriv staat bij math optie 8 en berekent de differentiaalquotiënten van de functie y1.
In de tabel vind je de hellingen van de g(x). De helling in (7, 1) is ongeveer -0,167
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a.
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. De helling van de grafiek van f in het punt (2, 16) is 18.
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b.
Het hellingsgetal van l is gelijk aan de helling van f in 
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, en die is -6.
18.
a.


b.
De snelheid van de vuurpijl op 
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 is 0. Tot dat tijdstip is de vuurpijl omhoog gegaan en staat op het punt om naar beneden te vallen.
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19.
a.

b.
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c.
Hoe kleiner 
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 hoe nauwkeuriger de benadering.
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Als 
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 heel klein wordt komt 
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 in de buurt van 6. De helling van de grafiek van f in
(3, 9) is 6.
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c.
Het differentiequotiënt is onafhankelijk van 
[image: image120.wmf]x

V

. De helling in (2, 13) is 5.

d.
De helling van de grafiek van f (een rechte lijn) is 5. Het differentiequotiënt op elk willekeurig interval is 5.
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b.
(0, 0) zijn de coördinaten van de top. De helling daar is 0.
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23.

a.
voer in: 
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24.

[image: image315.emf]

a.
De helling in (-1, -4) is 9.

b.


In de punten (-4, -112) en (6, 108) is de helling 72.

c.
(0, 0) en (2, -4).

d.
Dat zijn de toppen van de grafiek.

25.

a.
De hellingen worden steeds 2 groter.

b.
De helling voor 
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In het punt 
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 is de helling 7.

26.

a.
De helling in (-5, 25) is 
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27.

a.
De helling van de lijn is 1.
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d.
Als 
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 naar 0 nadert, dan wordt 
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29.

a.
klopt.
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31.

a.
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[image: image154.wmf]'(1)63'(1)
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. De helling van g is groter, dus de grafiek van g loopt steiler.

b.

[image: image155.wmf]3

1

24

'()

f

=

 en 
[image: image156.wmf]3

1

216

'()

g

=


c.

[image: image157.wmf]'()'()

fxgx

=


[image: image317.emf]x


y


1


2


3


4


5


-1


-2


-3


-4


-5


-6


1


2


3


4


5


6


-1


-2


-3




x

y

1 2 3 4 5 -1 -2 -3 -4 -5 -6

1

2

3

4

5

6

-1

-2

-3



[image: image158.wmf]1

3

25

2523

23

3

1

2

36

363(12)0

3021

0

0,50,79

xx

xxxx

xx

xx

x

=

-=-=

=Ú=

=Ú=

=»


32.

a.

b.
Door een vermenigvuldiging van f ten opzichte van de x-as met factor 3.

[image: image318.emf]x


y


1


2


3


4


5


6


7


8


9


10


-1


1


2


3


4


-1


-2


-3


-4


-5




x

y

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 -1

1

2

3

4

-1

-2

-3

-4

-5

c.

d.
Die is 3 keer zo groot: 
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33.

a.
Door de grafiek van f 7 omhoog te verschuiven.

b.
De hellingen veranderen niet.
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34.

a.
zie plaatje hiernaast.

b.
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37.

a.
De grafiek van f is een horizontale lijn. De helling is in elk punt 0.

b.
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c.
Ja: 
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38.

a.
Na 3,5 uur heeft ze 
[image: image181.wmf](3,5)29,75
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 km afgelegd. Haar gemiddelde snelheid is 
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c.
Na 1 uur en na 2 uur lopen liep ze met dezelfde snelheid.

d.
Haar snelheid was minimaal 5,25 km/u op tijdstip 
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39.

a.
Voer in: 
[image: image187.wmf]4
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c.
De lijn moet dan door punt P gaan: 
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40.
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De waarden komen overeen met de waarden van 
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d.
De helling in de buurt van 
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 is heel erg groot en negatief.
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a.
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b.
Klopt.

42.

a.

[image: image198.wmf]22

()

gxxx

-

=+



[image: image199.wmf]3

3

2

'()222

gxxxx

x

-

=+-=-




[image: image200.wmf]3

2

84

'(2)43

g

=-=
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 gaat door punt 
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Voer in: 
[image: image204.wmf]2
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. Plot de grafiek en dan 2nd PRGM (draw) optie 5 (Tangent) 2 enter…

c.
De helling is 0 in de toppen van de grafiek. De coördinaten van de toppen zijn: (-1, 2) en
(1, 2).


De vergelijking van de raaklijnen is 
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43.
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45.

a.
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46.

a.
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47.

a.
Plot de grafieken, zoom in en zie … de lijn raakt de grafiek niet.

b.
Er zijn drie raaklijnen aan de grafiek van f evenwijdig aan de lijn 
[image: image221.wmf]10
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b.
Bij het nulpunt van f' heeft f een minimale waarde.

49.
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c.
Met 7 m/s.

d.
De gemiddelde snelheid is 3,5 m/s. In 3,5 seconde heeft hij dus 12,25 m afgelegd.
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Of bereken het differentiequotiënt van O op het interval 
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51.

a.
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b.
Als je de lijn naar links verschuift wordt de afstand tussen C en D kleiner. Verschuif je de lijn naar rechts, dan wordt die afstand eerst groter maar daarna ook weer kleiner.

c.
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Voor 
[image: image241.wmf]2

3

6

x

=

 is de afstand CD maximaal.
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Domein: 
[image: image245.wmf]0,25
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Voor 
[image: image248.wmf]10,32

x
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 cm is de inhoud maximaal.

53.

a.
Hoe meer bescherming hoe hoger de kosten om te beschermen: de apparatuur wordt geavanceerder en duurder.

b.
Naarmate de bescherming toeneemt, neemt de kans op diefstal af en daalt S dus. Men probeert nog wel te stelen, maar het gaat moeilijker.

c.
Voor "volledige" bescherming nemen de kosten te snel toe.

d.
Voer in: 
[image: image249.wmf]23
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yxxx
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 en bereken het maximum: 
[image: image250.wmf]40
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e.
Geen enkele bescherming: 
[image: image251.wmf](0)(0)€42000,
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Minimale kosten: €22800,-. De besparing is dan €19200,-

T_1.


T_2.
a.
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en als alle machine's draaien met 
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b.
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 duizend euro/machine.
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 duizend euro/machine.
c.
1 machine bijplaatsen: 
[image: image256.wmf]57
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2 machine's bijplaatsen: 
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c.
Als 
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 naar 0 nadert, komt het differentiequotiënt steeds dichter bij 
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Voer in: 
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Bereken het snijpunt van y2 en y0: 
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[image: image287.wmf]'(0)15
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 m/s = 54 km/u
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Na 5 seconden staat de auto stil. In die 5 seconden legt hij nog 
[image: image292.wmf](5)37,5
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 m af. Hij staat 12,5 m voor het stoplicht stil.

T_9.
a.

b.
Er zijn twee raaklijnen aan de grafiek door (0, 0).
c.
In het raakpunt zijn de functiewaarden aan elkaar gelijk en ook de hellingen.
d.
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a.
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 waarbij c een constante is.

b.
De grafiek van f heeft een buigpunt voor 
[image: image296.wmf]xa

=

.
x�
0�
1�
2�
3�
4�
5�
6�
�
toename K�
�
-2�
-1,6�
-1,3�
-1,0�
-0,8�
-0,7�
�






x�
0�
1�
2�
3�
4�
5�
6�
�
toename R�
�
2�
2�
2�
2�
2�
2�
�






n





m





l





interval�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
differentiequotiënt�
-0,667�
-0,417�
-0,010�
0,010�
0,0000�
�






lengte in m�
0�
20�
40�
60�
80�
100�
�
gewicht in kg�
2,8�
4,4�
6�
7,6�
9,2�
10,8�
�









tijd�
10�
11�
12�
13�
14�
15�
16�
�
aantal�
600�
300�
200�
100�
400�
500�
400�
�






t (in s)�
1�
2�
3�
3,5�
�
v (in m/s)�
2�
4�
6�
7�
�






x�
-3�
-2�
-1�
0�
1�
2�
3�
�
f'(x)�
-0,111�
-0,25�
-1�
-�
-1�
-0,25�
-0,111�
�






x�
0�
1�
2�
3�
4�
5�
6�
7�
8�
9�
10�
�
f'(x)�
0�
2�
4�
6�
8�
10�
12�
14�
16�
18�
20�
�
g'(x)�
0�
6�
12�
18�
24�
30�
36�
42�
48�
54�
60�
�






g(x)





f(x)�
x�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
f'(x)�
1�
2x�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�






x�
-4�
-3�
-2�
-1�
0�
1�
2�
3�
4�
5�
6�
�
f(x)�
-112�
-54�
-20�
-4�
0�
-2�
-4�
0�
16�
50�
108�
�
helling�
72�
45�
24�
9�
0�
-3�
0�
9�
24�
45�
72�
�






interval�
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
� EMBED Equation.DSMT4  ����
�
differentiequotiënt�
4,01�
4,001�
4,0001�
4,00001�
�






f(x)





x�
1�
4�
�
f(x)�
6,25�
1�
�




































h (in km)�
0�
10�
20�
30�
40�
50�
60�
70�
80�
90�
100�
110�
120�
130�
140�
�
T (in oC)�
0�
-55�
-60�
-30�
0�
5�
-15�
-40�
-70�
-65�
-35�
-10�
30�
80�
130�
�
toename�
�
-55�
-5�
30�
30�
5�
-20�
-25�
-30�
5�
30�
25�
40�
50�
50�
�






leeftijd in jaren�
0-1�
1-2�
2-3�
3-4�
4-5�
5-6�
�
toename in cm�
21�
16�
8�
9�
8�
7�
�






x�
0�
1�
2�
3�
4�
5�
6�
�
toename h�
�
5�
3�
1�
-1�
-3�
-5�
�









Uitwerkingen vwo B deel 1, hoofdstuk 8
- 5 -

_1363346099.unknown

_1363374409.unknown

_1363431937.unknown

_1363433628.unknown

_1363435210.unknown

_1363435673.unknown

_1363436540.unknown

_1363437091.unknown

_1363437143.unknown

_1363438007.unknown

_1363438220.unknown

_1363438429.unknown

_1363437885.unknown

_1363437105.unknown

_1363436622.unknown

_1363436658.unknown

_1363436571.unknown

_1363435916.unknown

_1363436419.unknown

_1363436518.unknown

_1363436402.unknown

_1363435765.unknown

_1363435903.unknown

_1363435726.unknown

_1363435441.unknown

_1363435508.unknown

_1363435622.unknown

_1363435493.unknown

_1363435241.unknown

_1363435411.unknown

_1363435220.unknown

_1363434591.unknown

_1363435049.unknown

_1363435175.unknown

_1363435183.unknown

_1363435141.unknown

_1363434826.unknown

_1363434837.unknown

_1363434736.unknown

_1363433751.unknown

_1363434139.unknown

_1363434542.unknown

_1363433993.unknown

_1363433704.unknown

_1363433732.unknown

_1363433674.unknown

_1363432592.unknown

_1363432806.unknown

_1363433550.unknown

_1363433585.unknown

_1363432819.unknown

_1363432706.unknown

_1363432770.unknown

_1363432623.unknown

_1363432172.unknown

_1363432526.unknown

_1363432567.unknown

_1363432236.unknown

_1363431996.unknown

_1363432107.unknown

_1363431975.unknown

_1363376143.unknown

_1363378819.unknown

_1363378986.unknown

_1363379156.unknown

_1363431788.unknown

_1363379155.unknown

_1363378898.unknown

_1363378922.unknown

_1363378871.unknown

_1363378451.unknown

_1363378671.unknown

_1363378755.unknown

_1363378559.unknown

_1363376319.unknown

_1363376329.unknown

_1363376174.unknown

_1363375394.unknown

_1363375821.unknown

_1363375964.unknown

_1363376078.unknown

_1363375926.unknown

_1363375643.unknown

_1363375694.unknown

_1363375577.unknown

_1363375008.unknown

_1363375217.unknown

_1363375271.unknown

_1363375033.unknown

_1363374487.unknown

_1363374548.unknown

_1363374464.unknown

_1363348005.unknown

_1363349765.unknown

_1363350463.unknown

_1363350538.unknown

_1363374312.unknown

_1363374382.unknown

_1363374167.unknown

_1363350486.unknown

_1363350502.unknown

_1363350473.unknown

_1363349954.unknown

_1363350111.unknown

_1363350137.unknown

_1363350074.unknown

_1363349857.unknown

_1363349901.unknown

_1363349803.unknown

_1363349541.unknown

_1363349671.unknown

_1363349725.unknown

_1363349734.unknown

_1363349698.unknown

_1363349621.unknown

_1363349630.unknown

_1363349568.unknown

_1363348156.unknown

_1363348211.unknown

_1363348281.unknown

_1363348188.unknown

_1363348111.unknown

_1363348115.unknown

_1363348039.unknown

_1363346753.unknown

_1363347635.unknown

_1363347764.unknown

_1363347883.unknown

_1363347951.unknown

_1363347802.unknown

_1363347678.unknown

_1363347733.unknown

_1363347651.unknown

_1363347158.unknown

_1363347276.unknown

_1363347601.unknown

_1363347248.unknown

_1363347092.unknown

_1363347107.unknown

_1363347050.unknown

_1363346481.unknown

_1363346621.unknown

_1363346701.unknown

_1363346738.unknown

_1363346670.unknown

_1363346585.unknown

_1363346615.unknown

_1363346494.unknown

_1363346405.unknown

_1363346443.unknown

_1363346461.unknown

_1363346433.unknown

_1363346331.unknown

_1363346355.unknown

_1363346380.unknown

_1363346370.unknown

_1363346348.unknown

_1363346213.unknown

_1363346311.unknown

_1363346206.unknown

_1363330546.unknown

_1363333598.unknown

_1363345034.unknown

_1363345519.unknown

_1363345771.unknown

_1363346018.unknown

_1363346046.unknown

_1363345799.unknown

_1363345740.unknown

_1363345762.unknown

_1363345709.unknown

_1363345425.unknown

_1363345478.unknown

_1363345497.unknown

_1363345456.unknown

_1363345387.unknown

_1363345413.unknown

_1363345360.unknown

_1363345067.unknown

_1363345096.unknown

_1363344598.unknown

_1363344711.unknown

_1363344857.unknown

_1363344915.unknown

_1363344788.unknown

_1363344628.unknown

_1363344659.unknown

_1363344613.unknown

_1363334385.unknown

_1363344394.unknown

_1363344574.unknown

_1363344178.unknown

_1363344210.unknown

_1363344356.unknown

_1363344193.unknown

_1363344121.unknown

_1363333982.unknown

_1363334318.unknown

_1363333823.unknown

_1363331719.unknown

_1363332924.unknown

_1363333172.unknown

_1363333435.unknown

_1363333477.unknown

_1363333365.unknown

_1363333143.unknown

_1363333161.unknown

_1363333000.unknown

_1363332574.unknown

_1363332861.unknown

_1363332882.unknown

_1363332793.unknown

_1363331997.unknown

_1363332026.unknown

_1363332545.unknown

_1363332063.unknown

_1363332012.unknown

_1363331847.unknown

_1363331985.unknown

_1363331818.unknown

_1363331054.unknown

_1363331304.unknown

_1363331640.unknown

_1363331660.unknown

_1363331350.unknown

_1363331225.unknown

_1363331271.unknown

_1363331085.unknown

_1363330860.unknown

_1363330948.unknown

_1363331015.unknown

_1363330910.unknown

_1363330663.unknown

_1363330766.unknown

_1363330606.unknown

_1363294764.unknown

_1363296101.unknown

_1363329845.unknown

_1363330109.unknown

_1363330271.unknown

_1363330466.unknown

_1363330207.unknown

_1363329939.unknown

_1363330042.unknown

_1363329913.unknown

_1363296213.unknown

_1363296266.unknown

_1363329757.unknown

_1363296253.unknown

_1363296158.unknown

_1363296196.unknown

_1363296141.unknown

_1363295348.unknown

_1363295655.unknown

_1363296010.unknown

_1363296048.unknown

_1363295978.unknown

_1363295525.unknown

_1363295557.unknown

_1363295456.unknown

_1363295003.unknown

_1363295279.unknown

_1363295313.unknown

_1363295027.unknown

_1363294907.unknown

_1363294924.unknown

_1363294794.unknown

_1363294848.unknown

_1325936787.unknown

_1359897757.unknown

_1363294367.unknown

_1363294651.unknown

_1363294724.unknown

_1363294586.unknown

_1363294343.unknown

_1363294352.unknown

_1363294323.unknown

_1325946997.unknown

_1325954690.unknown

_1326008185.unknown

_1326033680.unknown

_1326038892.unknown

_1326137496.unknown

_1326033386.unknown

_1325959477.unknown

_1326007920.unknown

_1325958056.unknown

_1325954475.unknown

_1325954675.unknown

_1325947116.unknown

_1325936934.unknown

_1325946618.unknown

_1325936895.unknown

_1325934053.unknown

_1325935612.unknown

_1325936495.unknown

_1325936611.unknown

_1325935788.unknown

_1325934325.unknown

_1325935550.unknown

_1325934152.unknown

_1325931571.unknown

_1325931791.unknown

_1325933979.unknown

_1325934013.unknown

_1325931613.unknown

_1325930940.unknown

_1325930984.unknown

_1325926218.unknown

